
Ευχεσ για τθν εκνικθ αναγεννθςθ δια τθν παλιγγενεςία 
 
Η γλϊςςα μου δεν μου δόκθκε ωσ ελλθνικι και ακόμθ τθ μακαίνω. Κάπου ςυνάντθςα τθν ζκφραςθ, αν 
είςαι μορφωμζνοσ άνκρωποσ, είςαι Ζλλθνασ. 
  
Φυςικά ιξερα ότι θ Ανατολι και θ Δφςθ κατά καιροφσ ςυναντιοφνταν, για καλό και για κακό. ΢τθ 
δεκαετία του 1800, ζνα μορφωμζνο άτομο μποροφςε να διαβάηει, ελλθνικά ενϊ λίγο νωρίτερα κα 
διαβαηει ςκόπιμα ελλθνικά για να δείξει ότι ιταν μορφωμζνοσ. ΢τα δϊδεκα  ςτο μυαλό μου θ 
Ακρόπολθ ιταν θ πιο εξελιγμζνθ καταςκευι ςτον κόςμο και ο Ζκτορασ ο ςπουδαιότεροσ ιρωασ τθσ 
αρχαιότθτασ .Όμωσ, ο ιρωάσ μου ιταν ο Φειδιππίδθσ. μασ ζδωςε τον Μαρακϊνιο.Αυτό υπιρξε βάςθ 
και κίνθτρο για τον ρομαντιςμό μου.  Αλλοσ ερεκιςμα προσ τον ρομαντιςμό ιταν τα δάςθ με τισ 
κουδουνίςτρεσ. Αυτόσ ο μινασ γιορταηω τα εννθτα προσ τον ουρανό. Ζφταςα ςτα ενενιντα μου ωσ 
ρομαντικόσ, και ακόμθ μακαίνω ελλθνικά. Πριν εξιντα ζξι χρόνια πζραςα τθν πρϊτθ μου 
Σςικνοπζμπτθ, Κακαρι Δευτζρα και Πάςχα ςτθν Ελλάδα. Άρα, θ γλϊςςα μου δεν μου δόκθκε ωσ 
ελλθνικι που κουβαλά 4.000 χρόνια ιςτορίασ και ςυμπυκνωμζνθσ φιλοςοφικισ ςοφίασ. Ο ΢ζλλεχ είπε 
ότι είμαςτε όλοι Ζλλθνεσ. Οι νόμοι, θ λογοτεχνία, θ κρθςκεία και οι τζχνεσ ζχουν τισ ρίηεσ τουσ ςτθν 
Ελλάδα. 
 
Σα ελλθνικά ζργα αλλα οχι θ φιλολογια μεταφράςτθκαν ςτα αραβικά και μεταφζρκθκαν ςτθ Δφςθ.εκει 
μεταφράςτθκαν ςτα λατινικά και ςε άλλεσ ευρωπαϊκζσ γλϊςςεσ. Σο 1827 ο Ιωάννθσ Καποδίςτριασ εγινε 
πρϊτοσ Κυβερνιτθσ τθσ Ελλθνικισ Πολιτείασ, ΢ε κάποιο κεατρικό ζργο ο Καποδίςτριασ λζει: Δεν είμαι ο 
μφκοσ που περιγράφετε. Είμαι ζνασ απλόσ και προςγειωμζνοσ άνκρωποσ, που προςπακεί να κζςει 
μερικά ςτακερά κεμζλια ςτθν Ελλάδα: Εκπαίδευςθ, Δικαιοςφνθ, Αρετι και Σάξθ! Αυτά είναι τα 
κεμζλια!   Ήρκα ςε αυτόν τον ιερό τοπο παιδι μου κρατοντασ ενα πολιτιμο δωρα το ΑΛΦΑΒΗΣΟ! 
 
Καποδίςτρια ιξερε ότι θ υγεία και θ εκπαίδευςθ ιταν τα πρϊτα μελιματα. Ηξερε ότι τι απαιτοφνταν - 
αναηωογόνθςθ του Ελλθνιςμοφ και τθσ Ρωμιοςφνθσ με τθ κεία παρζμβαςθ τθσ Τγιεινισ,  και με  ϊκθςθ 
από τθν κλαςικι φιλοςοφία. Σο επόμενο βιμα είναι θ αναηωογόνθςθ τθσ δθμόςιασ υγείασ και τθσ 
φιλοςοφίασ και μια νζα αφιγθςθ για τθν πατρίδα. 
 
΢ασ λζω ςιμερα μαηί με τισ  ευχεσ μου ςε όλουσ ότι,  θ πατρίδα δεν πρζπει να γευτεί μόνο το ακάνατο 
κραςί του Εικοςιζνα, αλλά και ότι θ εκπαίδευςθ πρζπει να μασ κάνει καλφτερουσ ανκρϊπουσ, 
καλφτερουσ πολίτεσ και να εκφράηει το πνεφμα τθσ φιλοςοφίασ. ΢ιμερα, που το πνεφμα τθσ 
ελευκερίασ παραμζνει ακόμθ ιςχυρό, λζω ςε εςάσ, παιδιά τθσ Ελλάδασ, ςτο ξεκίνθμα προσ τθν Ικάκθ: 
μθν αφινετε τθν τεχνολογία να βάλει φρζνο ςτθ ςκζψθ ςασ ι να περιορίςει τθ δθμιουργικότθτά 
ςασ.Παιδιά τθσ Ελλάδασ, ςτον δρόμο προσ τθν Ικάκθ, θ ελλθνικι κοινωνία ςάσ ζχει ανάγκθ. ΢τα 
επόμενα χρόνια, με τισ αυξθμζνεσ απειλζσ, κα είςτε πολφτιμοι πολίτεσ.΢ε αυτόν τον δρόμο κα πρζπει 
να εφαρμόηεται τον πλοφτο τθσ γνϊςθσ, τθσ εμπειρίασ και του επιςτθμονικοφ ςασ ικουσ, όςο δφςκολο 
κι αν είναι. Παιδιά τθσ Ελλάδασ, οι θρωικζσ ςασ πράξεισ ασ είναι το διάβαςμα βιβλίων, το γράψιμο 
ποιθμάτων και θ καλλιζργεια τθσ φανταςίασ ςασ. 
 
το ΠΠΦ πιςτεφει ότι, με τθν αναηωπφρωςθ τθσ επαναςτατικισ φλόγασ του 1821, που γιορτάηουμε 
ςιμερα, θ Ελλάδα μπορεί να επιςτρζψει ςτθν κλαςικι φιλοςοφία, βοθκοφμενθ από μια ενιςχυμζνθ 
δθμόςια υγεία — τθν υγεία του πλθκυςμοφ — ςτο όνομα τθσ κεάσ Τγείασ. Αυτι είναι θ αποςτολι του 
ΠΠΦ, ςτθν Ακινα. Με τθν εφαρμογι τθσ πρακτικισ φιλοςοφίασ, πιςτευει οτι ολα τα αςκθμα  κα 
μειωκοφν και θ προςφυγι ςτθ λογικι κα ενιςχυκεί. 


